

港11月出口升18.8% 輸往美國勁增44.4%

香港文匯報訊（記者 莊程敏）香港出口連續第21個月上升！特區政府統計處昨公布11月對外商品貿易統計數字，整體出口和進口貨值分別上升18.8%和18.1%，升幅高於市場預期的17.8%及14.3%，出口更創去年1月以來最大升幅。出口市場方面，受惠中美延長關稅休戰，本港出口美國連升4個月，11月份的升幅進一步擴大至44.4%。

特區政府發言人表示，輸往大部分市場的出口進一步蓬勃增長，按商品類別分析，大部分主要商品的出口顯著上升，尤其是電動設備、機械及機械用具的出口。展望未來，環球經濟持續溫和增長及對電子相關產品的需求堅挺，會在短期內支持香港的商品貿易增長。

出口大馬升72%越南升54.9%

以地區劃分，11月份輸往亞洲的整體出口貨值上升17.1%，尤其是馬來西亞按年升72%、

越南升54.9%、中國台灣升45.3%、泰國升39.6%和中國內地升16.4%。亞洲之外的地區包括美國升44.4%和荷蘭升36.4%。

進口貨值方面，越南升102.3%、中國內地升25%、馬來西亞升21.1%、英國升19.7%和美國升17.8%。

從貨品類別看，11月「電動機械、儀器和用具及零件」出口貨值升15.9%，「通訊、錄音及音響設備和儀器」升36.8%；「電動機械、儀器和用具及零件」的進口貨值亦升16.9%，「通訊、錄音及音響設備和儀器」升34.3%。

大新金融集團首席經濟及策略師溫嘉輝表示，本港11月出口升幅超過市場預期的17.8%及該行的16.9%，當中輸往美國的出口升幅亦略為擴大至逾44%，創2015年2月以來最大升幅；輸往阿聯酋及泰國的出口升幅亦進一步擴大。輸往越南及中國台灣的出口增速略有放緩；輸往印度及日本的出口則較明顯放緩。11



月整體進口按年升幅略為放緩0.2個百分點至18.1%，貿易逆差擴大至485億元。

大新料港明年出口增長約5%

該行認為，本港11月出口升幅擴大，進口亦保持較快增速，主要受惠中國內地及美國兩大

出口地增長加快，抵銷部分亞洲國家出口增速放緩的影響。中美延長關稅休戰，加上出口商開拓美國以外的新市場，或繼續支持部分地區的出口增長。該行估計，本港2025年全年出口增長約15%，隨着利好的基數效應逐漸消散，2026年的增長或放緩至約5%。

金管局優化人民幣業務資金安排

融資額度倍增至千億 用途擴至資本支出營運貸款

為應對市場對人民幣融資需求持續增長，金管局昨公布，第二階段的「人民幣業務資金安排」已於本月初啟動，其中參與銀行名單由24間擴大至40間，總融資額度亦由首階段500億元（人民幣，下同）倍增至1,000億元，並將合資格資金用途擴闊至人民幣資本支出及營運資金定期貸款，新措施旨在為銀行提供更大靈活性，以滿足本地及海外企業的實體經濟融資需求，進一步鞏固香港作為全球離岸人民幣業務中心地位。對此優化安排，銀行業界反應正面。

●香港文匯報記者 周紹基



●金管局推出的「人民幣業務資金安排」第二階段已正式生效，滙豐、中銀、渣打等銀行隨即積極響應。圖為香港中環。

金管局兩階段人民幣業務資金安排概要

| 項目 | 第一階段 | 第二階段 |
|--------|--------------------|-----------------|
| 總額度 | 500億元人民幣 | 1,000億元人民幣 |
| 參與銀行數目 | 24家 | 40家 |
| 資金用途範圍 | 貿易融資為主 | 新增資本支出、營運資金定期貸款 |
| 生效日期 | 2025年10月9日 | 2025年12月1日 |
| 分配準則 | 按業務規模、預期需求及海外地域覆蓋度 | |
| 政策目標 | 提升香港輻射作用，支持實體經濟 | |

整理：記者 周紹基

人民幣業務資金安排旨在為銀行提供更大靈活性以管理短期資金，同時增強市場的整體資金供應能力，特別有助於應對年末等資金相對緊張的時期，確保提供穩定的人民幣資金來源，進一步加強香港作為全球離岸人民幣業務中心的領導地位。而在第二階段安排下，40家參與銀行可在獲分配的額度內向金管局借取人民幣資金，為本地及海外的企業客戶提供用於實體經濟的人民幣融資服務。

參與銀行由24間擴大至40間

對於40家參與銀行的具體額度分配，金管局解釋其評估基於三大關鍵因素，包括各銀行現有的人民幣融資業務規模、預期業務需求，及其集團內海外銀行機構的地域覆蓋度，相關因素共同體現各銀行提升香港對全球離岸人民幣市場輻射作用的潛力。同時，對於曾參與此前的人民幣貿易融資流動資金安排，及人民幣業務資金安排首階段的24家銀行，其過往的額度用量亦被考慮在內，料為了反映其業務活躍度與市場參與深度。

銀行業界對新安排反應正面（詳見另稿）。其中作為香港唯一的人民幣清算行，及首家直接參與上海清算所利率衍生品集中清算的境外機構，中銀香港在12月1日「人民幣業務資金安排」啟動當日，即作出首批資金安排，包括為天虹國際、滙達集團、交銀租賃、恒基地產等多家企業在港辦理人民幣貸款。同時，該行積極協同中國銀行在歐洲及亞洲等地的分支機構，為當地企業客戶提供人民幣貸款及貿易融資服務，單筆提用金額逾10億元。

中銀香港副總裁王化斌昨表示，今次金管局擴展合資格資金用途至人民幣貸款，是進一步推動人民幣國際使用的重要舉措，更充分滿足企業對人民幣的需求。中銀一直積極參與推動人民幣業務發展的各項創新試點，自首階段的人民幣貿易融資流動資金安排推出至今，中銀已為超過30家企業辦理人民幣貸款、貿易融資等服務。展望下一階段，中銀將在中國銀行帶領下，繼續積極推動人民幣跨境及國際使用。

支持實體經濟更廣泛使用人民幣

金管局今年2月推出「人民幣貿易融資流動資金安排」，向銀行提供穩定資金來源，以支持銀行向企業提供人民幣貿易融資服務。考慮到銀行正面的回饋及安排的運作經驗，金管局今年9月宣布，自10月9日起推出「人民幣業務資金安排」，將分三階段有序擴大新安排下

合資格的人民幣資金用途範圍。

金管局總裁余偉文昨表示，在人民幣銀行支持下，金管局將不時審視新安排的落實情況，按實際運作和市場需求，適時考慮引入更多參與銀行，支持實體經濟更廣泛使用人民幣，推動香港離岸人民幣業務持續發展。至於即將展開的第三階段，根據早前公布，明年2月2日起，金管局將引入CMU的第三方回購服務安排，參加行在回購交易期內可按需要更換抵押品，回購交易會由人手操作轉為更自動化的運作模式。回購交易的抵押品管理和交收周期，包括抵押品的選擇、轉移、替換和管理、資金交收、還款，以及票息返還等，將全程自動處理。這自動化的服務安排除了便利參行管理抵押品，亦確保了抵押品的市場流動性，有助香港債券市場的持續發展。因應此安排，合資格抵押品的扣減率及每日就抵押品進行市價估值的安排亦有所優化。

滙豐用新額度 貸出14億營運資金

香港文匯報訊（記者 周紹基）金管局推出的「人民幣業務資金安排」第二階段已正式生效，不論總額度及參與行均有所增加。多家銀行隨即積極響應，滙豐銀行昨表示，該行已率先利用額度，為1家業務涉及海外市場的內地上市企業附屬公司，提供一筆14億元（人民幣，下同）的營運資金貸款。該筆融資不單是人民幣業務資金安排擴合資格業務範圍後的首批交易之一，亦是客戶首筆境外人民幣融資，突顯人民幣融資在全球企業營運中日益重要的角色。

滙豐工商金融總經理兼香港及澳門主管方嘯表示，市場環境複雜多變，利用人民幣等多種貨幣作融資，有助企業在不同利率周期下，更有效地管理資金成本。滙豐積極參與人民幣業務資金安排，為企業提供更具彈性的融資方案，幫助他們投資業務和推動增長。安排進入第二階段後，香港銀行將更有效地支持內地企業走向全球，充分發揮本港作為離岸人民幣融資中心的優勢。

其子公司恒生亦宣布，已成功完成首筆資金安排，突顯恒生致力於促進人民幣的國際使用，以及推動香港金融市場持續增長。該行表示，人民幣業務資金安排旨在為銀行提供更大的靈活性以管理短期資金，向企業客戶提供人民幣資本支出和營運資金定期貸款，以應對市場對人民幣融資日益增長的需求，尤其在年末資金相對緊張的過渡期間，確保提供穩定的人民幣資金來源，進一步加強香港作為全球離岸人民幣業務中心的領導地位。

助企業取得接近在岸利率水平資金

渣打香港亦表示，自從第二階段生效以來，渣打透過分配所得的資金額度，為不同行業企業客戶提供更具競爭力的離岸人民幣貸款，並利用人民幣同業拆息作為定價基準，讓企業能在香港離岸市場取得接近在岸水平、具預測性及透明度的人民幣資金。當中的客戶包括昌富利貿易、恒安國際旗下的恒安珍寶投資、老鳳祥旗下的老鳳祥（香港）、三一重裝國際旗下的三一國際（香港），及一家內地國有企業在新加坡的子公司。因應第二階段大幅增加了人民幣業務資金安排所涵蓋的人民幣資金用途範圍，企業可利用是次融資所得的人民幣資金滿足其日常營運和投資需要，促進實體經濟的發展。

渣打企業及投資銀行業務香港兼大中華區主管許穗華表示，金管局的人民幣業務資金安排為銀行提供了一條清晰而穩定的人民幣資金渠道，既可降低融資成本，亦可助客戶更高效和靈活地管理人民幣資金頭寸。渣打會繼續善用有關安排，協助企業更靈活地配置人民幣資產，同時支持內地企業「拼船出海」，鞏固香港作為國際金融中心的地位。

人行：明年起數字人民幣餘額按存款計息

香港文匯報訊（記者 李暢 北京報導）「數字人民幣將從數字現金時代邁入數字存款貨幣（Digital Deposit Money）時代。」中國人民銀行黨委委員、副行長陸磊於29日在人民銀行下屬媒體《金融時報》上發表署名文章《守正創新 穩步發展數字人民幣》，詳述數字人民幣全新定位和未來發展方向。陸磊表示，中國人民銀行出台了《關於進一步加強數字人民幣管理服務體系和相關金融基礎設施建設的行動方案》（下稱《行動方案》），新一代數字人民幣計量框架、管理體系、運行機制和生態體系將於2026年1月1日正式啟動實施。

由現金型進入存款貨幣型

未來的數字人民幣是中央銀行提供技術支持保障並實施監管、具有商業銀行負債屬性，以賬戶為基礎、兼容分布式賬本技術特點，在金融體系內發行、流通的現代化數字支付和流通手段，具備貨幣價值尺度、價值儲

藏、跨境支付職能。陸磊在文章稱，客戶在商業銀行錢包中的數字人民幣是以賬戶為基礎的商業銀行負債，標誌着數字人民幣由現金型1.0版進入存款貨幣型數字人民幣2.0版。

《行動方案》明確，銀行機構為客戶實名數字人民幣錢包餘額計付利息，遵守存款利率定價自律約定。銀行可以對數字人民幣錢包餘額自主開展資產負債經營管理。

文章還指，將銀行類數字人民幣業務運營機構的數字人民幣納入準備金制度框架管理，其開立的數字人民幣錢包餘額統一計入存款準備金交存基數。參與數字人民幣運營的非銀行支付機構實施100%的數字人民幣保證金。數字人民幣錢包餘額按照流動性分別計入相應貨幣層次。

在跨境支付方面，《行動方案》提出，下一步，數字人民幣跨境使用將持續通過技術迭代，持續擴大接入範圍，降低服務成本，助力跨境貿易和投融資便利化，支持離岸金融業務創新，推動高水平、制度型開放。

中銀推動數字人民幣跨境互聯互通

香港文匯報訊 中銀香港持續推動數字人民幣跨境場景應用，助力區域金融互聯互通。中銀香港昨表示，萬象分行已於老撾成功對接數字人民幣跨境數字支付平台，成為該平台的首批境外直接參與行。同時，萬象分行早前亦獲委任為老撾數字人民幣收單清算行，將積極發揮參與行及收單清算行的雙重角色，為當地提供數字人民幣支付的實時匯率報價及收單清算服務。該行已完成首筆真實交易測試，相關服務將於明年上半年全面推出。

數字人民幣跨境數字支付平台由中國人民銀行推出，接通境內外金融基礎設施，運用央行數字貨幣提升跨境支付的效率。屆時，中國內地旅客於老撾消費時，只需透過數字人民幣App掃描老撾國家支付網絡（LAP-Nct）商戶二維碼，即可直接以數字人民幣



●中銀香港萬象分行將為老撾提供數字人民幣實時匯率報價及收單清算服務，以便客戶透過數字人民幣App掃描商戶二維碼進行支付。

完成支付，無須提前兌換貨幣。未來，跨境數字支付平台亦可望支持其他電子支付工具支付及結算，進一步提升旅客跨境支付便利，同時協助商戶降低跨境收款與結算的操作成本。